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Ozet

Esit igaretinin bir kavram olarak matematiksel diigstinme siirecinin olu-
sumu ve gelisiminde yeri 6nemlidir. Dordiincii sinif 6grencilerinin esit isaretiyle
ilgili diistincelerini konu alan bu arastirma nitel bir ¢alismadir ve dérdiincti smuf
Ogrencilerinin verilen esitlik ifadelerinde kullandiklar1 diistinme stireci ve strate-
jilerini incelemek amaciyla yapilmistir. Veriler igerik analizi teknigi kullanilarak
¢6ztimlenmistir. Aragtirma Kiitahya ilinde bir devlet okulundan bes dordiincii
siuf 3grencisiyle esit isareti hakkindaki diigiinme siireglerini ortaya ¢ikarmak ve
siuf dgretmeninin dgrencilerinin diigiinme siireglerindeki kesif stirecini hizlan-
dirmaktaki rollerini gérmek amaciyla yapilmustir. Arastirma sonucunda 6grenci-
lerin esitlik isaretinden sonra hemen sonucun gelecegini, biitiin sayilarin topla-
nacagini, esittir isaretinden sonra sonucun yaninda sifirn bulunamayacagn,
esittir isaretinden once toplama ve ¢ikarmamin aymi anda yapilamayacagini
diistinmeleri, islem yaparken strateji kullanmakta giicliik yasadiklar1 goriilmek-
tedir. Islem sirasinda sorulan Neden? Nasil? Daha farkli nasil sonuca ulagilabilir?
Daha kolay bir yolu olabilir mi? gibi sorularin, 6grencilerin kesif siirecini hizlandir-
dig1, 6grencileri soruyu tekrar analiz etmek zorunda biraktig, ¢6ztime doniik
farkli stratejiler gelistirmelerinde etkili oldugu goriilmiistiir. Sorularin kolaydan
zora, basitten karmagia dogru, hiyerarsik bir sira ile hazirlanmasinn, sorularin
birbirini destekler nitelikte olmasinin ve birbiriyle benzerlik gostermesinin
ogrencilerin hata yapmalarini engelledigi, farkli strateji ortaya koymay: destek-
ledigi, 6grencileri cesaretlendirdigi goriilmiistiir.

Anahtar Sozciikler: Matematik 6gretimi, ilkogretim, esit isareti,
doérdiincti sinif

Giris

Cogu ilkogretim Ogrencisi esit isaretini anlamakta ve esit isaretinin iki esit
miktar arasindaki iliski oldugunu kavramakta zorlanabilir. Esit isaretinin 6grenilme-
sinde yasanabilecek durumlar ve 6grencilerin esit isareti algilarmin olusum stireci
¢ocuklarin 6grenme yasamlarinin ilk dénemlerinde izlenmesi ve siirekli degerlendi-
rilmesi gereken bir konudur. Ogrencilerin uygun esitlik kavramini gelistirmesinde
dgretmen iiretici olmali ve dgrenciyi zihinsel olarak miicadele etmeye ve ¢éziim stra-
tejisi gelistirmeye yonelten durumlar igerisine stirtiklemelidir. Bu, esit isaretinin tasi-
dig: farkli kavramlar: ortaya ¢ikararak bagarilabilir. Birinci sinif 6grencisi esit kavra-
min1 6grenmeyi bagarabilir. Esit kavraminin 6grenilmesi hesaplama yapmay: bilme-
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ye bagh degildir. Hesaplama yapmay1 yeni 6grenen bir ¢ocuk da esit isaretini ve anla-
mini 8grenebilir. Bu ytlizden ilkégretim stiresince esit kavraminin dogru sekilde veril-
mesi 6nemlidir (Carpenter, Franke, Levi, 2003). Hatta okuloncesinde de esitlik isare-
tinin olusumunu ¢ocuklarda izleyebiliriz. Okul6éncesinde esit isaretinin olusumu iki
sekilde karsimiza ¢ikar. Birisi esitligin her iki tarafindaki setleri kargilagtirarak, dige-
ri esitligin her iki tarafindaki nesneleri sayip birlestirme iglemini yaparak olacaktir.
Ikogretim seviyesindeki 6grenciler esit isaretini problem durumu ve problem duru-
muna ait cevabi ayiran bir sembol olarak goriirler. Bu diisiince 6grencilerin ileri 6gre-
tim yasantilarinda da etkilerini gosterir. 2+3 = 4+1 durumuyla karsilasan ¢ocuk iki
ayr1 cevap verebilir. Birinci cevap her iki tarafta aynidir olabilirken ikinci cevap her
iki taraf da “aym degere sahiptir olabilir. ‘Ayn1’ ve’Aym deger” cevaplari ¢ocugun ilis-
kisel anlamayi ne kadar gergeklestirdigini verecektir. Ciinkii ‘Ayni deger” cevabi ilis-
kisel anlamay1 gosteren bir cevap olarak kabul edilebilir (Kieran, 1981). Yalniz bu
dgrencilerin 6nceki 6grenmelerinin kontrol edilmemesi anlamina gelmez. Ogretmen-
ler 6grencilerinin 6nceki bilgilerini nasil 6grendiklerini ve ne 6grendiklerini gézden
gecirmelerine firsat vermelidirler. Ogretmenler 6grencilerinin sahip oldugu kavram-
larin farkinda olup bu kavramlar igerisinde bilgilerini yapilandirmalari igin ve gide-
rek karmasiklasan matematiksel yapilar1 kurmalar1 igin ugras vermelidirler. Bilgiyi
yapilandirmak i¢in kavramsal ve islemsel bilgi arasindaki mesafenin altin1 ¢izmeye
ihtiyag¢ vardir. Ciinkii kavramsal bilgi zihin igerisindeki bilgi ag1 icerisinde iligki kura-
bilmektir (Lima ve Tall, 2008).

Ogrenciler esit isaretini 6grenirken éncelikle kiyaslamalar yapmay1 ve zit fark-
I1 kavramlar1 gormeyi isterler. Ciinkii kavram olusturma stirecinde acitk anlamalar
icin 6grenciler Nigin? sorusunun cevabini merak ederler. Ogrenciler a+b = ¢ yapisin-
dan farkli yapilarla da karsilagsmalilardur. Ornegin 3+5=8,8=8,8 =3+5, 3+5 = 3+5
gibi sayisal ifadeler esitlik kavramimin edinilmesine katki saglayacaktir. Ogrenci esit
isaretinin iki egit say1 arasindaki isaret oldugunu diisiindiigtinde basarili olacaktir. Bu
beceriler edinildiginde ise 6grenciler matematiksel agiklamalar ve kiyaslamalar yapa-
bilir durumda olacaklardir (Carpenter, Franke, Levi, 2003). Matematiksel agiklamalar
ve kiyaslamalar 6grencileri diistindiiklerini tekrar gozden gegirme siirecine itecek ve
ogrenci hem kendi hem de arkadag ve 6gretmen agiklamalar: sayesinde kullandig:
bilgileri iliskilendirme ve somutlagtirma firsati bulabilecektir.

Somutlastirma stirecindeki 6grenciye 6gretmenler hazirlayacaklar: etkinlikler
ve kullanacaklar1 materyallerle destek olabilirler. Somutlagtirmanin 6neminin far-
kinda olan 6gretmenler semalar kullanmak ve 6grencilerin karsilastirma yapmalari-
na firsat verebilmek i¢in gaba harcarlar (Peled ve Segalis, 2005). Aritmetik problem-
lerini ¢6zerken ¢oklu sunum sistemleri kullanilmalidir. Ornegin, tablolar, grafikler
degiskenleri degistirilmis ve gorsellestirilmis esitlik ifadeleri gibi (Carraher,
Schliemann, Brizuela, Earnest, 2006). Matematiksel tartigmalar matematik okurya-
zarhgnm en 6nemli 6zelligidir. Ogretmen bu tartismalarda bir kolaylastirict ya da
yOnetici rolii oynayabilir fakat bu rolii bilerek oynayan bir katilimer 6zelligini tasi-
yabilmeli ve bu tartismalara simiftaki her tiyenin katilmasi saglanabilmelidir. Bu tar-
tismalarda her iiye kabul ettigini, reddettigini, kegfettigini belirten ifadeler kullanir
(Von Glasersfeld, 1991). Esit isaretinin 6grenilmesinde sinif tartigmalarinin kullanila-
bilir. Sinif tartismalar1 sayesinde 6gretmenler 6grencilerinin diisiinme stiregleri ve
esit isareti hakkindaki zayifliklarimi gérme firsati bulabilirler (Jacobs, Franke,
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Carpenter, Levi ve Battey, 2007). Ogretmenler bu zayifliklar1 ortadan kaldirmak ve
cebirsel ifadeleri 6grenmeleri icin her yil tekrar tekrar aritmetik iglemler tizerine
calismaktansa esit isareti ve esitlik kavraminin 6grencilerin zihinlerinde olusmasina
zengin sunum gsekilleriyle katki saglamalidirlar. C)grencileri cebirsel ifadelere hazir-
lamak icin de ilkogretimin birinci simifindan itibaren etkinliklere baglamalidirlar
(McNeil, 2008). Ogrenciler hatali bilgilere sahip olabilirler. Ogretmenler sadece
dgrencilerin sahip oldugu hatali bilgiye degil bu hatanin sebebine de odaklanmali-
dirlar (Tirosh, 2000).

Cogu ilkogretim 6grencisi esit isaretini toplam ya da cevap olarak yorumla-
maktadirlar. Esit isaretini kavramsal olarak olusturan ¢ocuklar ise esitlikle iligkili bir
sembol olarak vurgulayabilir. Ogrencilerin esit isaretiyle ilgili yorumlar1 bilgiyi edin-
dikleri cergeve veya sunuma baghdir. 3+4+5= _ Ogrenciler bu tip bir durumu ¢6z-
mek igin esit isaretini yorumlamaya ihtiya¢ duymazlar. Bu yalmzca tipik toplama
islemi durumlari degil diger islem durumlarinda da farkh degildir. Ogrencilerin esit
isaretini yorumlamaya ihtiyag¢ hissedecekleri sunumlar 6nem tasimaktadir (McNeil
ve Alibali 2005). Yaman, Toluk ve Olkun (2003) yaptiklar: aragtirmaya katilan 6gren-
cilerden ¢ogunun esit isaretini iligki ifade eden bir sembol olarak degil, bir islem
sembolii olarak gordiiklerini; sozel problemlerdeki esitlik kavramiyla sorun yasa-
mayan 6grencilerin, esitlik igeren sembolik ifadelerle karsilastiklarinda bazi kavram
yamnilgilarina sahip olduklarini; ¢ogu 6grencinin esitligi “soldan saga dogru yapilan
bir islem” olarak ve 6grencilerin esit isaretini bir islemin sonucu olarak gordiigiinii
belirtmektedirler.

Ogrenciler esitlik problemlerinde iligkisel bilgiye nadiren ihtiya¢ duyarlar.
Cogu 6grenci 6nce agik kavramsal bilgiyi edinir ve ardindan bu bilgiyi problemleri
¢6zerken rehber olarak kullanur. Fakat bunun tersi de olabilir. Bu da 6grencinin dene-
yimine bagh bir durumdur. Ozellikle 6grenciler ¢6zme ve kiyaslama stratejileri kul-
landiklarinda iligkisel bilgiye ihtiya¢ duyabilirler. Ogrencinin hep ayni cevabi bul-
dugunda nigin sorusunu cevaplamasina, islem yapmasina ve esitligin yapisindaki
simetriyi gérmesine islemsel bilgi katki saglayacaktir. Esittir isaretini anlama, esitlik
¢6ztimlerini igeren problemleri ¢6zme performansiyla yakindan iligkilidir ( Alibali,
Eric, Knuth, Hattikudur, McNeil ve Stephens, 2007). 8+4 = _ + 5 igleminde 6gren-
ci ilk iki say1y1 toplayip esitligin diger tarafindaki say1y1 toplamdan ¢ikararak sonu-
cu bulabilir. Fakat 6grenci 5 4'ten bir biiyiik 6yleyse diger say1 da 8'den bir kiiciik
olmali diyebiliyorsa iligkisel anlama gerceklesmistir diyebiliriz. {ligkisel anlama ise
temel aritmetik kavramlari ve aritmetik islem becerilerini de gelistirebilir (Carpenter,
Levi, Franke, Zeringue, 2005). Iyi problem ¢ézen bireylere iligkisel anlamay1 gergek-
lestirmistir diyebiliriz. Clinki iyi problem ¢ozen bireyler diizenli olarak diistince
siireclerini takip ederler. Ogrencilerin problem ¢6zme siireclerini izlemelerini ve oto-
matik olarak kontrol etmelerini saglamak igin Ne yapiyorsun? Nigin boyle diisiiniiyor-
sun? sorularini kendi kendilerine ya da grup calismasi esnasinda birbirlerine sorma-
larin1 saglamanin faydalari olacaktir(Van De Walle, Karp ve Williams 2010). Ogret-
menler 6grencilerinin diistinme stireglerini gormek ve kendilerinin de farkina var-
malarini saglamak igin Ne? Nigin? gibi sorular1 6gretme siirecine dahil edebilmeli-
dirler. flkogretim ogrencilerinin esit isaretiyle ilgili kavramsal yapilarinin olugma-
sinda ve iliskisel anlamalarin gerceklesmesinde 6gretmenlerin rolii yadsinamaz.
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[Ikogretim dgrencileri esit isareti ile ilgili yapacaklar her calismayla ileriki
doénemlerde kargilagacaklar1 daha soyut anlam tasiyan esitlik ifadelerine hazirlik
yapabileceklerdir. Bu nedenle ilkdgretimin birinci kademesinde 6grenim goren
ogrencilerin esitlik kavramu ile ilgili olarak 6grenme siirecine ait bilesenleri iyi analiz
etmek gerekebilir. Analiz siirecinde 6gretmen, 6grenme 6gretme stirecinde kullanilan
yonlendirici ve kesif stirecini hizlandirabilecek olan soru ve yapilar 6nem tasimakta-
dir. Bu noktadan hareketle yapilan bu ¢aligmanin amac esit isareti ve esitlik kavra-
muayla ilgili olarak dordiincii sinif 6grencilerinin sorulan sorulara verdikleri cevaplar
1s181inda diistinme siirecleri ve kullandiklar: stratejileri aragtirmaktir.

YONTEM

Bu aragtirma nitel bir calismadir. Kiitahya ilinde bir devlet okulunun bir dor-
diincti simifindan 5 6grenci bu arastirmanin calisma evrenini olusturmaktadir.
Calisma evrenini belirlemede siif 6gretmeninin belirledigi basar1 diizeyi birbirine
yakin ve istekli 6grencilerle calismak esas alinmigtir. Arastirmanin verileri nitel aras-
tirma yonteminin veri toplama tekniklerinden goriisme teknigiyle toplanmistir. Stuf
Ogretmeni, arastirmact ve bir alan uzmani tarafindan literatiir incelemelerinin de
ardindan simif diizeyine uygun olacak sekilde sekiz sorudan olusan bir form hazir-
lanmig ve bu sorular her bir 6grenciye bireysel olarak siuf 6gretmeni tarafindan
uygulanmigtir ve uygulamalarin ses kayd1 alinmigtir. Snif 6gretmeni 6ncelikle esitlik
kavrami hakkinda ardindan bireysel goriismelerin yapilmasinda dikkat edilecek
hususlar konusunda egitilmigtir. Dokuz soruluk formun hazirlanmasinda literatiir
taramasi yapilmig ve Kieran, 1981; McNeil ve Alibali, 2005; Carpenter, Franke ve Levi,
2003 tarafindan yapilan arastirmalarda kullanilan soru 6rnekleri temel alinarak esit
isareti ve esitlik kavrami hakkinda dérdiinci simif 6grencilerinin sahip oldugu kav-
ramsal yapilar incelenmistir. Sorular kolaydan zora, basitten karmasiga dogru, hiye-
rargik bir sira ile hazirlanmis, 6grencilerin kesif siirecine etkisini gormek, strateji kul-
lanmalarina olanak saglamak amaciyla sorularin birbirini destekler nitelikte olmasi
ve birbiriyle benzerlik gosterecek sekilde siralanmasina dikkat edilmistir.

VERI ANALiZi

Analiz siirecinde bir alan uzmani ve arastirmact birlikte calismigtir.
Aragtirmanin verileri nitel arastirma analiz yontemlerinden igerik analizi ile ¢6ziim-
lenmistir. Icerik analizinde cesitli asamalar gz éniinde bulundurulmalidir. Bu aga-
malar anlam igerisinde dogal birimler olusturmak, bu birimler igerisinde siniflamalar,
kategoriler olusturarak diizenlemeler yapma, icerigi tanimlamak igin metni yapilan-
dirmak ve verileri yorumlamaktir (Bilgin, 2006; Cohen, Manion, Morrison, 2007). Bu
arastirma stirecinde 6grencilerle yapilan goriisme kayitlar: tekrar tekrar arastirmaci,
smif 6gretmeni ve bir alan uzman tarafindan dinlenmis ve metinler olusturulmustur.
Ortaya ¢ikan metinler arastirmaci ve bir alan uzman tarafindan incelenmis 6grenci-
lerin konu disindaki ifadeleri ayiklanarak asil metin ortaya ¢tkarilmistir. Verileri orga-
nize etmek amaciyla metinde her 6grencinin egit isaretiyle ilgili diisiinme siireci,
verilen islem durumlarinda kullandiklar stratejiler ve 6grencilerin ¢6ziim siirecinde
yasadiklar1 sikintilar1 gosteren ifadelerden tekrar bir metin olusturulmustur.
Olusturulan metinler her soru igin ayrilmis ve tekrar her soru igin analiz siireci tek-
rarlanmigtir. Her sorunun analizinde dikkati ¢eken durumlar bu kez soru metinleri
halinde incelenmisgtir. Sorulara ait analiz metinleri olusturulduktan sonra ifadelerde-
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ki ortak 6zellikler ve farkliliklar belirlenmis veriler tekrar ayiklanmus, ilgilenilen veri-
ler ve 6zellikle sikinti yasanilan durumlar: gosteren 6rnek ifadelerle desteklenerek
analizin son adimi olan verilerin toparlanmasi islemiyle analiz bitirilmistir. Analizin
son halinde soru ifadesi, soruya verilen 6grenci cevaplarindan olugan érnek ifadeler
ve analiz paragrafindan olusan bir yap1 olusturulmustur. Analiz paragrafinda 6gren-
cilerin soruyla ilgili diistinme stireglerini, sikint1 yasadiklar1 ya da durakladiklari
anlar1 yansitan ifadeler ile 6gretmenin 6grenci iletisimine ait 6rnek konusma ctimle-
leri bulunmaktadr.

BULGULAR

Bu béliimde olusturulan 8 soruluk formda bulunan her soru ifadesi icin olus-
turulan soru ifadeleri, sorulara verilen cevaplar1 yansitan érnek ifadeler ve genel ola-
rak soruya verilen cevaplarin ortak 6zelliklerine ve farkliliklarina gore olusturulmus
analiz paragraflari yer almaktadir.

1. SORU: Asagidaki islemler dogru mudur?

Soru Ifadeleri:

2+5=7

7=2+5

7=7

2+5 =2+5

2+5 =5+2

2+5 =3+4

Ornek Ifadeler:

Emirhan: 7 = 2+5 igleminde “ Tersten yapmuislar bunu. Ciinkii 7 sayis1 5 ve 2’
nin toplamina esittir. Sonucu basa da yazabiliriz.”

Tunahan: 7 = 2+5 igleminde “ Esittir’ in her iki tarafinda da sonucun egit olma-
s1 gerekiyor.”

Hiiseyin: 7 = 7 isleminde “7 say1s1 7 sayisina esittir. Tki say1 da ayrdir.”

Genel olarak esitligin her iki tarafinda dogru rakamlar verildiginde 6grencile-
rin zorlanmadiklar1 gériilmektedir. Yalniz “ = ifadesi islemden 6nce, sonugtan sonra
(7=2+5) geldiginde Sena once “ Yanlis. Ciinkii: 7 sayisindan sonra egittir koymug. En
sonda koymaliydi. 1. sorudaki gibi olmaliydi. 2+5=7 yazilmaliydi. Ciinkii 5’le 2'nin toplami 7
eder.” ifadesiyle boyle bir érnekle daha once hi¢ kargilasmadigin ifade etmistir.
Ogrencilere 2+5=3+4 igleminin dogrulugunu hig islem yapmadan daha pratik bir
sekilde bulabilir misiniz?” sorusu yoneltildiginde sadece Fatmanur biraz diistindiik-
ten sonra “ Evet. Burada 2 var. Esittir’ den sonra 3 var. 3, 2'den 1 fazladir. 4 de 5'ten 1 eksik-
tir. Yani sonug dogrudur.” Seklinde diisiince stirecini ortaya koymustur.

2. SORU: Asagidaki islemler dogru mudur?

Soru Ifadeleri:

9+5 =14

9+ 5 =14+0

9+5 = 0+14

9+5 =13+1

Ornek Ifadeler:
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Fatmanur: 9+5=14+0 isleminde “ 9, 5 daha 14 eder. 14, 0 daha 14 eder. 0’ 1n top-
lamada degeri yoktur.

Emirhan: 9+5=13+1 igleminde “ 9, 5 daha 14 eder. 13, 1 daha da 14 eder.
Sonuglar esit olur.”

9 + 5 = 14 isleminde 6gretmen bu iglem dogru mudur? Diye sordugunda tiim
ogrenciler islemin dogru oldugunu sdylemislerdir. Fakat 9 + 5 = 14+0 6rnegi verildi-
ginde Tunahan isimli 6grenci 6nce dogru, sonra “ 0 nerden geldi ya. Yanhs.” Neden
yanlis diye soruldugunda “Ciinkii 9, 5 daha 14 eder. Burada 0 yazilmaz.” Seklinde cevap
vermisgtir. Peki neden yazilmaz sorusuna ise “ Ciinkii iki saywy: topladiktan sonra sonug
yazilir, 0 yazilmaz” cevabim vermistir. Ofretmen 2 + 5 = 2 + 5 drnegini tekrar gostere-
rek burada esittir’ den sonra sonucu yani 7’ yi yazmadigimni, o zaman yanlis m1 yaz-
digimi sordugunda ise “ Hayir burada ayni sayilar: yazdimiz. 9, 5 daha 14 eder. 14, 0 daha
14 eder. Dogruymusss” seklinde diigtincesini ifade etmistir. Ayni soruda Emirhan 6nce
01 burada anlayamadigini daha sonra 0’ in toplamada degeri olmadigini hatirlayarak
islemin dogru oldugunu belirtmistir. Yine Sena bu isleme 6nce yanlis demistir. Neden
yanlig oldugu soruldugunda ise iglemi yapma geregi hissederek “ 9 ile 5'i toplarsak 14
eder. 14, 0 daha da 14 eder. Dogruuu.” Cevabini vermistir.

3. SORU: Asagidaki islemlerin dogru olabilmesi icin bog kutulara hangi say1-
lar yazilmalidir?

Soru Ifadeleri:

2+5=_
7=2+_
2+5=_ 45
2+5= _ +2
2+ _ =7
=245
Ornek Ifadeler:
Hiiseyin: 2+5= _ + 5 isleminde “ 2’ gelmelidir. Ciinkii Esittir var. O zaman

sayilar ayni olmalidir. Solda 5 var, sagda da 5 var ama sol tarafta 2 var ama sag taraf-
ta yok. O ytizden 2 gelmelidir.”

Tunahan: _ = 245 igleminde “ 7 yazilmalidir. Ciinkii 5, 2 daha 7 eder. (
Kutuyu ve esittirden sonraki 2+5i gostererek ) Bununla bu esit olacak.”

2+5= _ isleminde 6grenciler zorlanmamislardir. 7= 2+ _  isleminde yal-
niz Sena, “ 9 gelmelidir. 7 ile 2'nin toplam: 9'dur.” Ogretmenin 9 yazildig1 zaman islem
dogru olur mu sence sorusunu yoneltmesi {izerine, “ Dur dogru. Orada "="var. 2 ile 5’
i toplayacaksin ki 7 etsin. 5 yazilmas: gerekir.” Burada “=" ifadesinin, anlami1 sorguladig1
ortaya ¢ikmaktadir. Yine Fatmanur isimli 6grenci 2+5= _ +5 isleminde “ 2 yazilmali-
dir. 5, 2 daha 7 eder. 5’le 2yi toplarsak 7 eder. Ayrica “=" in bu tarafinda 5 var. Oteki tara-
finda da 5 var. "=" in bu tarafinda 2 var ama oteki tarafta yok. O halde esit olabilmesi i¢in 2
yazilmalidir.” 1fadesiyle kullandig stratejiyi belirtmek istemistir.

Milli Egitim & Say1194 & Bahar/2012 @



Dérdiincii Sinif Ogrencilerinin Esit Isaretini Nasil Algiladiklarinin incelenmesi ¢

4. SORU: Asagidaki igslemin dogru olabilmesi i¢in bos kutuya hangi say1 yazil-
malidir?

Soru Ifadesi:
9+6= _ +8
Ornek ifadeler:

Sena: “ 7 yazilmalidir. Ciinkii 9 ile 6'nin toplami 15 eder. 8 ile 7’yi toplarsak 15
olur.”

Bu soruda Tunahan = 15 demistir. Ogretmen neden 15 olur? Sorusunu yénel-
tince “Ciinkii 9, 6 daha 15 eder. = varmg. 7 olmali ¢iinkii 9 ile 6 = 15 eder. 8 ile de 7'nin top-
lam1 15 eder. Esit oldu simdi.”seklinde cevap vermistir. Cilinkii cevabini sorgulamak
zorunda kalmis ve dogru cevaba bu sekilde ulagmistir. Fatmanur ise cevabi bulurken
strateji kullanmastir. “ 9'dan 1 azalmis 8 yazmus. Egit olmast igin 6'ya 1 eklemeliyiz. Yani 7
yazilmalidir.” $eklinde diistince siirecini ortaya koymustur.

5. SORU: Asagidaki iglemin dogru olabilmesi i¢in bos kutuya hangi say1 yazil-
malidir?

Soru Ifadesi:

45+24= _ +44

Ornek Ifadeler:

Emirhan: “45 ile 24’ iin toplamu 69 eder. 44 ile hangi saymn toplami 69 eder?
25" dir.”

Fatmanur: “ 25 yazilmalidir. Ciinkii 45'den 1 azalmig 44 yazmus. ikisinin esit
olmasi igin 24’ e 1 eklemeliyiz. Yani 25 yazilmalidir.

Ogrencilerden 3 tanesi ayni stratejiyi kullanmistir. Ornegin Hiiseyin, “ 25
yazilmalidir. Ciinkii 4571 1 eksiltmis 44 yazms. Esit olmast igin 24’e 1 eklemeliyiz. Bu yiiz-
den kutu yerine 25 yazilmalidir.” Emirhan ve Sena ise toplama iglemi yapmayi tercih
etmiglerdir. Sena” nin “45 ile 24" ii toplariz 69 eder. 69" dan 44" ii ¢ikartiriz. 25 ¢ikar.”
Islemin ¢6ziim siirecinde; Ogretmenin bu yolun biraz uzun oldugunu, bu islemin
daha kolay bir yolu olabilir mi sayilara syle bir bak bakalim demesi iizerine, Sena:
“Vardr da ben bulamiyorum 6§retmeniiiimmm.”Ogretmenin sayilara biraz daha bakma-
sin1 istemesi tizerine Sena:”“Buldum sanirim. Burada 45 var, = den sonra ise 44 var 1 azal-
mig. “="in solunda 24 var o zaman kutuyu da 1 artiririz. 25 buluruz.” Ogretmenin 4.
soruyu gosterip (9+6= _ +8) burada da aym stratejiyi uygulayabilir
misin? Sorusunu yoneltmesi tizerine ise Sena: “ Hayir. Ciinkii bu 1 basamakli dteki 2
basamaklr.” Ogretmenin basamak sayist fark eder mi sorusu iizerine Sena, sayilara iyice baka-
rak “ 9, 8 var ayyy aymisi 6gretmenimm. 9, 1 azalmis. O zaman 6’ da 1 artmali yani 7 olma-
I.” Ifadesiyle stratejiyi nasil kesfettigi goriilmektedir. Burada dgretmenin “ daha
kolay bir yol olabilir mi?” sorusunu sormasiyla Sena’ nin kesif siirecini hizlandirdig
dikkati ¢ekmektedir.

6. SORU: Asagidaki islem dogru mudur?
Soru Ifadesi:

25 +46 — 46 =25

Ornek Ifadeler:
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Hiiseyin: “ Dogru. Ciinkii 25" e 46 eklemis sonra tekrar 46 ¢ikarmuis. Say1 aynen
kalmus. Bir sayiya ayni say1y1 ekleyip ayni say1iy1 ¢ikardigimizda sonug degismez.”

Tunahan: “ 25 ile 46’y1 toplarim 71 olur. 71" den 46 y1 ¢ikartirim. 25 bulurum.
Dogru.”

Bu soruda 6grencilerden 2 tanesi islem yapmayi tercih etmiglerdir. Ornegin
Emirhan: “25ile 46 nin toplami 71 eder. 71" den de 46 ¢ikartiriz. 25 kalir. Dogru.” Cevabim
vermistir. 2 6grenci ise farkli bir strateji uygulamistir. Ornegin Fatmanur: “ Dogru.
Ciinkii 25'le 46 'y1 toplamug sonra tekrar 46 ¢ikarmuis. Burast O olur. Yani sayi aynen kalir. Bir
saytya ayni sayiy: ekleyip sonra ayn Saytyt ctkardi§imizda sonug deg1§mez ki.” Seklinde igle-
mi gergeklestirmistir. Yine Sena: “Ogretmenim aym sayilar var. “ - ”igaretini gostererek
“=" in burada olmasi gerek. Burada toplama yapmis sonra ¢ikarma yapmis yanlis.”
Seklinde diisiincesini ifade etmistir. Ofretmenin “=" isaretinden énce toplama ve
¢ikarmay1 ayni anda kullanamaz miyiz sorusu ile Sena yine soruyu analiz etmek
zorunda kalmistir. Soruyu tekrar inceleyen Sena “25 ile 46" y1 toplariz. 71 ¢ikt1. 71'den de
46"y ¢ikartiniz 25 ¢ikar.” Sonucuna ulagsmistir. Burada 6gretmenin sordugu soruyla
Sena’y1 islemi analiz etmeye sevk etmesi, ona ¢oziim icin yeterli zamani tanimasi ve
Sena’ nin islem yapmaya yonelmesi dogru sonuca ulasmasinda baslica etkenlerdir.

7. SORU: Asagidaki islem dogru mudur?
Soru Ifadesi:

30 +25-25=27

Ornek Ifadeler:

Sena: “30 ile 25 i toplariz 55 olur. 55'ten 25’i ¢ikartiriz sonug 30 ¢iktig1 icin yan-
Ligtir.”

Fatmanur: “ Yanlis Ctinkii 30’a 25 eklemis sonra tekrar 25 ¢ikarmis. Say1 aynen
kalmaliydi. Bir sayiya ayni say1y1 ekleyip ayni say1y1 cikardigimizda sonug degismez.
Sonug 30 olmaliyd1.”

Ogrencilerin hepsi de bu islemin yanhs oldugunu, sonucun 30 olmasi gerekti-
gini belirtmiglerdir. Yalmz sorunun yanlis oldugunu 2 6grenci hig islem yapmadan
belirtmistir. Ornegin Hiiseyin: “ Yanls. Ciinkii burada 30 ve 25" i toplanug. Sonra topladi-
$1 saywyr yeniden gikarmis. Bir sayiya ayni sayiy: ekleyip sonra yeniden aymi sayuy ¢ikardigi-
mizda sonug¢ degismez. 27 degil 30 olmalwydi. Bu yiizden bu soru yanligtir.” ifadesiyle
diistince stirecini ortaya koymustur. Diger {i¢ 6grenci ise islem yaparak yanhs oldu-
gu sonucuna ulagmglardir. Ornegin Emirhan: “Ciinkii 30" a 25 eklemis 55 olur. Sonra
tekrar 25 ¢ikarmis. 30 olur. Yanlis bu sonug 30 olmaliydi.” Seklinde sorunun yanligligini
islem yaparak analiz etmistir.

8. SORU: Isleminin dogru olabilmesi igin a yerine hangi say1 yazilmalidir?
Soru Ifadesi:

13+8=11+7+a

Ornek Ifadeler:

Emirhan: “13, 8 daha 21 eder. 11, 7 daha 18 eder. Esit olmasi igin 21’ den 18
¢ikartiriz. 3 yazilmalidir.”
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Hiiseyin: “13, 8 daha 21 eder. 11, 7 daha 18 eder. 18" den 21’ e kadar sayarak da
3 oldugunu bulabiliriz.”

“uu_rw

Farkli bir strateji uygulayan olmamigtir. Ornegin, in solunda 13 var sagin-
da ise 11 var. Say1 2 azalmistir. Yine “=" in solunda 8 var. Saginda ise 7 var sayr 1 azalmis.
“="in sagindaki sayilar toplam 3 azalmig. O halde “a” yerine 3 yazarsak her iki taraf da esit-
lenir.” 4 grenci de sorunun cevabina islem yaparak ulagmiglardir. Ornegin Tunahan:
“13, 8 daha 21 eder. 11, 7 daha 18 eder. Esit olmasi i¢in 3 yazilmalidir.” Seklinde igle-
mi gergeklestirmistir. Yine Sena: “13, 8 daha 21 eder. 11, 7 daha 18 eder. 21 ile de 18’ i top-
lariz.” Cevabini vermesi tizerine 6gretmenin Neden toplariz, “=" ne anlama geliyor-
du? sorularimi yoneltmesi tizerine Sena: “ Her iki tarafin da egit olmasi. Haa esit olmasi
icin 18'den 21’e kadar sayarak 3 oldugunu bulabiliriz.” cevabini vermistir. Islemin ¢6ziim
siirecinde Sena’nin “=" igaretinin her iki tarafin da egit olmast anlamina geldigini
hatirlamasiyla iglemin ¢oziim yolunu fark edebilmistir. C")gretmenin neden toplariz,
“=" ne anlama geliyordu? sorularini yoneltmesi ise Sena’nin isaretinin anlamini
hatirlamasina yardima olmus ve Sena’ y1 “=" kavramu tizerinde yogunlastirip, isle-
min ¢6ziimiinii gergeklestirmesini hizlandirdig: dikkati gekmektedir.

“_n

9. SORU: Isleminin dogru olabilmesi igin a yerine hangi say1 yazilmalidir?
Soru Ifadesi:

347 + 248 + a =372 + 246

Ornek Ifadeler:

Sena: 347 ile 248’ i toplariz 595 olur. 372 ile de 246’y1 toplariz 618 olur. 618’ den
595" i ¢ikartiriz. 23 buluruz.

Tunahan: “ 347 ile 248'i toplariz. 372'nin tistiine de 246'y1 ekleriz. 2. topladigi-

"

miz sayidan 1. topladigimiz sayiy1 ¢ikartarak “a”y1 buluruz. Sonug 23'tiir.”

"

Bu soruda 6grencilerin hepsi de igslemin dogru olabilmesi i¢in “a” yerine yazi-
lacak sayiy1 iglem yaparak 23 dogru cevabina ulagmiglardir. Ornegin Fatmanur “347
ile 248 i toplariz. 372 ile de 246’ y1 toplariz. 2. topladi§imiz sayidan 1. topladigimiz sayyi
ctkartarak a’ y1 buluruz. Sonug 23’ tiir.” $eklinde sorunun dogru cevabina ulagmustir.
Yalniz, Hiiseyin islemi farkli bir strateji kullanarak dogru sonuca ulagmigtir. “300 ile
200 ii toplariz 500 olur. 40 ile 40 1 toplariz 80 olur. 7 ile 8 i toplariz 15 olur. Hepsi 595 eder.
Sonra 300 ile 200 toplariz 500 eder. 70 ile 40 1 toplariz 110 eder. 500 ile 110 u toplariz 610
eder 2 ile 6 da 8 eder sonug 618 olur. 618’ den 595 ¢ikaririz 23 buluruz.” seklinde diistince
siirecini ortaya koymustur.

SONUC VE ONERILER

Bu ¢alismanin amaci ilkogretim 4. smif 6grencilerinin esitlik kavramu ile ilgili
islem yapma becerilerini, bu iglemlerin ¢éziimiinde kullamilan stratejiler hakkindaki
diisiince siireglerini ortaya koymaktir.

Birinci soruda égrencilerin genellikle iglem yapmayi tercih etmeleri, kavram-
sal bilginin gelismedigi sonucunu dogurmustur. En 6nemli kavram yanilgisi iglemin
sonucu basta verildiginde 6grencilerin islemin yanlis oldugunu belirterek esittir isa-
retinden sonra sonug yazilacagin belirtmeleridir. Matematik 6gretiminde hem kav-
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ramsal bilginin hem de iglemsel bilginin 6énemli bir yeri vardir. Ancak 6grencilerin
7=3+4 iglemiyle daha 6nce hi¢ kargilasmadiklarini belirtmeleri ve bu islemin yanls
oldugunu ifade etmelerinden matematik 6gretim siireclerinde daha ¢ok islemsel bilgi
tizerinde duruldugu, kavramsal bilginin goz ardi edildigi sonucuna ulagilmustir.
Aragtirmada 2+5=3+4 igleminin dogrulugunu hig igslem yapmadan daha pratik bir
sekilde bulabilir misiniz? sorusu 6grencilerin farkli bir strateji uygulamasinda etken
olmustur.

fkinci soruda yine 6grencilerin islemsel bilgiyi kullandiklar1 goriilmiistiir.
9+5 = 14+0 6rneginde 6grencilerin 0 sayisinin islemdeki degerinin farkina varilma-
sinda zorlandig ve islemden sonra sonug yazilmasi gerektigini belirtmeleri daha
once boyle bir ornekle karsilasmadiklarmmin gostergesidir. Neden 0 yazilmamasi
gerektigi sorusu ise 6grencilerin soruyu tekrar analiz edip, islemsel bilgiyi kullana-
rak 0 sayisinin toplama igleminde sonuca herhangi bir etkisinin olmadigim sapta-
malarinda ve iglemin dogrulugunu kabul etmelerinde en 6nemli etken oldugu
gorilmiistiir.

Ugiincii soruda égrencilerin zorlanmadiklar: goriilmiistiir. Ancak yine 7=2+ _
isleminde 6grencilerin kavram yanilgisina disttikleri ve 9 sayisinin yazilmasi gerek-
tigini belirtmeleri 6grencilerde kavramsal bilginin gelismediginin bir gostergesidir.
Yine Ogretmenin 9 yazildigi zaman igslem dogru olur mu sence sorusu dgrencilerin
soruyu tekrar analiz etmelerinde ve esittir isaretini fark etmelerinde ve kesif stireci-
nin hizlandirilarak kavramsal bilgiye ulagilmasindaki rolii kayda degerdir.

Doérdiincti soruda bazi 6grencilerin “ 9°dan 1 azalmis 8 yazmus. Esit olmasi i¢in
6'ya 1 eklemeliyiz. Yani 7 yazilmalidir.” seklindeki ifadeleri esittir isaretinin, eylem-
den ziyade islemsel bir iligkiyi ifade ettigi bilgisini kazandiklarmin bir sonucudur.
Baz1 dgrencilerde ise kavram yamnilgilarinin devam ettigi goriilmtistiir. 9+6= _ +
8 isleminde 6grencilerin 15 cevabini vermeleri esittir isaretinin, eylemden ziyade
islemsel bir iligkiyi ifade ettiginin farkina varamamalarmin bir sonucu olabilir. Yine,
15 yazdigimizda igslem dogru oldu mu sence sorusu 6grencilerin soruyu tekrar analiz
edip, esittir isaretinin islemdeki gorevini fark etmelerinde ve islemsel becerilerini
gelistirmelerinde etkin bir rol oynamustir.

Besinci soruda ¢ogu 6grencinin egitlik isaretinin eylem belirten bir ifade degil
de, islemler arasindaki iliskiyi ifade ettigi diistincesinin gelistigi 45+24 = _ + 44
sorusunda 6grencilerin “ 25 yazilmalidir. Ciinkii 45”1 1 eksiltmis 44 yazmus. Egit olmasi
icin 24’e 1 eklemeliyiz. Bu yiizden kutu yerine 25 yazilmalidir.” ifadesinden anlagilmakta-
dir. Ancak baz1 6grenciler islemsel bilgiyi kullanmada 1srarct davranmaktadirlar.
Ogretmenin bu yolun biraz uzun oldugunu, bu islemin daha kolay bir yolu olabilir mi sayila-
ra soyle bir bak bakalim_demesi yine dgrencilerin farkli bir strateji uygulamalarinda ve
esittir isaretinin islemler arasindaki iliskiyi ifade ettiginin farkina varilmasinda etken
bir rol oynamuistr.

Altina soruda (25+ 46- 46=25) dgrencilerin iglemsel bilgiyi kullanarak iglemin
dogrulugunu kabul ettikleri saptanmugstir. Sena’nin (-) isareti yerinde (=) isaretinin
olmas: gerektigi diigtincesinin ise daha énce bdyle bir soru ifadesiyle karsilasmadigi-
n1 ve bu soru ifadesinin kendisinde kavramsal bir kargasaya sebep oldugunu ortaya
koymaktadir. Ogretmenin “=" isaretinden 6nce toplama ve gtkarmay1 ayn1 anda kul-
lanamaz miyi1z? sorusu 6grencilerin soru tizerinde tekrar diistintip islemsel bilgiyi
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kullanarak iglemin dogrulugunu kabul etmelerinde, kesfetme siireglerinin hizlanma-
sinda etken bir rol oynamaktadir. Yedinci soruda verilen benzer ifadede (30+25-25 =
27 ) 6grencilerin sonucun 30 olmasi gerektigini, islemin yanls oldugunu belirtmele-
rinde ise bir énceki soruyla benzerligin, 6grencilerin daha rahat bir ¢oziim stireci
yagsamalarinda etkili oldugu sonucunu diisiindiirebilir.

Sekizinci soruda (13+8 = 11+7+a ) 6grencilerin islemsel bilgi yoluyla dogru
sonuca ulagtiklar1 gortilmiistiir. Ancak yine baz1 6grencilerin islemdeki biitiin sayila-
11 toplay1p sonug olarak belirtmeleri kavram yanilgilarinin devam ettiginin bir gos-
tergesidir. Yine 6gretmenin neden toplariz, “=" ne anlama geliyordu? sorusu 6grencile-
rin egittir isaretinin iglemsel bir iligkiyi ifade ettigini hatirlayarak dogru sonuca ulag-
malarinda etken bir rol tistlenmektedir. Son soruda 6grencilere benzer bir soru ifade-
si verilmis ( 347+248+a = 372+246 ) ve dgrencilerin ¢oziim stirecinde strateji kullana-

rak islemsel bilgiyi etkin olarak kullandiklar1 dikkati cekmektedir.

Ozetle 6grencilerin esitlik igaretinden sonra hemen sonucun gelecegini, biitiin
sayilarin toplanacagini, esittir isaretinden sonra sonucun yaninda sifirin bulunamaya-
cagl, esittir isaretinden 6nce toplama ve ¢ikarmanin ayni anda yapilamayacagini
diistinmeleri, islem yaparken strateji kullanmakta giicliik yasadiklarim goriilmektedir.

Sonug olarak bu arastirma, 6grencilerin esit isaretini, iliskisel bir kavram degil
de sonug belirten bir kavram olarak algiladiklarini ortaya ¢ikarmaktadir. Esittir igare-
tine yonelik kavram yanilgilarimin nedeni olarak; 6grencilerin daha ¢ok iglemsel bil-
giye dontik egitim aldiklar1 ve islemsel bilgi gerektiren sorularla karsilastiklar: soyle-
nebilir. En 6nemli nedeni ise 6grencilerin islemsel bilgi ile kavramsal bilgiyi iligkilen-
dirememeleri olarak diisiiniilmektedir. Islem sirasinda sorulan Neden? Nasi? Daha
farkly nasil sonuca ulagilabilir? Daha kolay bir yolu olabilir mi? gibi sorularin, 6grencilerin
kesif siirecini hizlandirdig, 6grencileri soruyu tekrar analiz etmek zorunda biraktigy,
¢ozlime dontik farkli stratejiler gelistirmelerinde en 6nemli etken oldugu tespit edil-
migtir. Ayrica sorularin kolaydan zora, basitten karmagiga dogru, hiyerarsik bir sira
ile hazirlanmasi, sorularin birbirini destekler nitelikte olmasi ve birbiriyle benzerlik
gostermesi 6grencilerin hata yapmalarini engellemede, farkli strateji ortaya koymay1
desteklemede, 6grencileri cesaretlendirmede ve esittir kavraminin bir eylemden 6te
islemler arasindaki iligkiyi ifade ettigini kavramalarinda oldukca 6nemli oldugu
sonucuna varilabilir.

Ogrencilerin esitlik kavramiyla ilgili yamlgilar ilkogretimin 1. kademesinde
tespit edilmeli ve bu yanilgilari ortadan kaldirici tedbirler alinmalidir. Tedbir alinma-
dig1 takdirde 6grencilerin cebir konularina gegiste giigliik yasamalari, matematikteki
akademik basarilarinin diismesi ve matematige karsi olumsuz tavir sergilemelerinin
kaginilmaz olacagi diistintilmektedir. Kavram yanilgilarini 6nlemek icin matematik
ogretiminde islemsel beceri ile ilgili calismalarin yani sira kavramsal becerileri ortaya
¢ikarma ve arttirma amacl etkinliklerin diizenlenmesi, bu konudaki sikintilar: gider-
mede faydalar saglayabilecektir. Ayrica konu ile ilgili hazirlanan etkinliklerin kolay-
dan zora, basitten karmagiga dogru, hiyerarsik bir sira ile hazirlanmast, sorularin bir-
birini destekler nitelikte olmasi ve birbiriyle benzerlik gdstermesi 6grencilerin hata
yapmalarini engellemede, farkli strateji ortaya koymay1 desteklemede, o6grencileri
cesaretlendirmede ve esittir kavraminin bir eylemden &te islemler arasindaki iligkiyi
ifade ettigini kavramalarinda fayda saglayabilecektir.
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AN INVESTIGATION OF HOW FOURTH GRADE
STUDENTS PERCEIVE EQUAL SIGN
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Abstract

As a concept equal sign has an important role in the formation and
development of mathematical thinking. This qualitative research investigates
fourth grade students’ ideas about equal sign and aims to study the thinking
processes and strategies used by these students as they work on the given equa-
tions. Research has been done in a public school with the participation of five
students and content analysis method has been used to analyze the obtained
data. At the end of the study, students’ beliefs, that immediately after equal sign
a result will follow; all the numbers before the equal sign will be added, after
equal sign there cannot be a zero next to the result, before equal sign addition
and subtraction cannot be done at the same time, shows that students experi-
ence difficulties using strategies while doing operations. It has been observed
that questions like “Why? How? How can the result be reach from a different way? Is
there an easier way?” asked during operations accelerate student’s exploration
process, force students to reevaluate the questions and encourage them to devel-
op different strategies towards the solution. It also has been observed that
organizing the questions hierarchically from easy to difficult; simple to complex
and formulating them with supportive properties and similar trades with each
other prevents students from making mistakes and aid students to utilize dif-
ferent strategies and encourage them.
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